
 

   

COPIA 
 

 

COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 
Provincia Varese 

 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N.  6   DEL  30/03/2015 
  
Oggetto :  INTERROGAZIONE PRESENTATA IN DATA 07/03/2015 PROT. N. 2419 DAL 
CONSIGLIERE COMUNALE ADRIANO PERAZZOLO, GRUPPO CONTINUITA' DEMOCRATICA 
PER CASORATE, AD OGGETTO "PROCEDIMENTO PENALE N. 4165/13 R.G.N.R. E 341/13 R.G. 
GIP DEL TRIBUNALE DI BUSTO ARSIZIO A CARICO DEI SIGNORI B.C., L.R., M.P., 
DIPENDENTI DEL MUNICIPIO, E G.C., AMMINISTRATORE DI FATTO DITTA IGEA SRL - 
CONFERIMENTO DI INCARICO LEGALE PER LA TUTELA DELL'ENTE". 
 
L'anno duemilaquindici , addì trenta del mese di marzo alle ore 18.30 nella sala consiliare, previa notifica 
degli inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta pubblica di 
prima convocazione. 
 
Risultano : 
  

  Presenti  Assenti 
1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA Sindaco X  

2 PERAZZOLO ADRIANO Consigliere X  

3 GRASSO MARCO CELESTINO Consigliere X  

4 MARSON TIZIANO Consigliere X  

5 MAGISTRALI MARIA ANGELA Consigliere X  

6 DE FELICE ALESSANDRO Consigliere X  

7 SARTI MARTA Consigliere X  

8 BUDELLI MICHELE Consigliere  X 

9 NOVARINA GIUSEPPE Consigliere X  

10 VEDOVATO ELENA Consigliere X  

11 MATERASSI SIMONETTA Consigliere X  

12 COLELLA CATALDO Consigliere  X 

13 PERAZZOLO GIUSEPPE Consigliere X  

14 TOMASINI ANDREA LUIGI Consigliere X  

15 TAIANO RUBEN Consigliere X  

16 CASSANI DIMITRI Consigliere X  

17 MALVESTITO ALBERTO Consigliere X  

   15 2 

 
Partecipa il Segretario Comunale dott.ssa  BURZATTA ANNA 
La Sig.ra  QUADRIO GIUSEPPINA PIERA,  Sindaco, assunta la presidenza e constatata la legalità dell’adunanza 
dichiara aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno
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Verbale del Consiglio Comunale  n.6 del 30/03/2015  ad oggetto : INTERROGAZIONE PRESENTATA IN DATA 
07/03/2015 PROT. N. 2419 DAL CONSIGLIERE COMUNALE ADRIANO PERAZZOLO, GRUPPO 
CONTINUITA' DEMOCRATICA PER CASORATE, AD OGGETTO "PROCEDIMENTO PENALE N. 4165/13 
R.G.N.R. E 341/13 R.G. GIP DEL TRIBUNALE DI BUSTO ARSIZIO A CARICO DEI SIGNORI B.C., L.R., 
M.P., DIPENDENTI DEL MUNICIPIO, E G.C., AMMINISTRATORE DI FATTO DITTA IGEA SRL - 
CONFERIMENTO DI INCARICO LEGALE PER LA TUTELA DELL'ENTE". 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
SINDACO - Invito il Consigliere a leggere l’interrogazione (Allegata al presente atto) 
 
PERAZZOLO A. - Buonasera. 

“Il sottoscritto Adriano Perazzolo, con l’incarico di Consigliere del gruppo Continuità Democratica, con 
riferimento a quanto disposto dall’articolo 23 comma 1 e seguenti del regolamento del Consiglio comunale, 
avanza interrogazione formale avente per oggetto il seguente argomento: procedimento penale numero 
4165/13 R.G.N.R. e 341/13 R.G. GIP del Tribunale di Busto Arsizio, ai signori dipendenti del municipio, 
amministratore di fatto ditta Igea S.r.l., conferimento di incarico per la tutela degli interessi dell’ente. 
Con riferimento all'argomento di cui sopra, con la presente si chiede all’Amministrazione comunale di 
voler fornire una spiegazione sulla decisione per quanto a me risulta di non essersi costituiti parte civile nei 
confronti degli imputati, in particolare il titolare della Igea S.r.l.”. 

 
SINDACO - L’Amministrazione comunale si è costituita parte civile per due capi d’accusa sui quattro contestati 
dal Pubblico Ministero, il quale ha individuato l’Amministrazione comunale parte danneggiata. 
Per due capi d’accusa si è già arrivati al terzo grado di giudizio con piena ricusazione delle ipotesi di reato 
formulate, capi che nel dettaglio riguardano la gestione informatizzata dei verbali ed in generale il servizio svolto 
dal nostro ufficio di polizia locale.  Il tutto non è chiuso però questo è quello che è avvenuto sino ad ora. Per gli 
altri due punti l’Amministrazione comunale non può esimersi dal tutelare l’Ente e quindi si è costituita parte civile 
considerata la particolare natura dei reati contestati, ma consapevole che la verità dovrà emergere nelle sedi 
proposte, partendo dalla presunzione di innocenza fino a prova contraria. 
Vorrei fosse ben chiaro che ci siamo mossi ora e non prima, perché in attesa delle comunicazioni ufficiali, frutto 
delle indagini degli organi competenti. Non ci muoviamo quindi sul pettegolezzo, sulle supposizioni, sul sentito 
dire che possono ledere la dignità delle persone e provocare danni non solo d’immagine all’Ente che 
rappresentiamo. Sappiano aspettare tutto il tempo necessario, come Amministrazione comunale ci muoviamo solo 
su basi solide e sicure, così come abbiamo fatto, rimarcando che a tutt’oggi nulla è definitivo e quindi invito a 
prestare attenzione a ciò che viene detto. 
 
PERAZZOLO A. - Bene, a quanto sembra la mia interrogazione è giunta in lieve anticipo poiché ha ottenuto 
accoglimento e seguito dalla nostra spettabile Giunta comunale con la delibera di Giunta numero 35 del 
20/03/2015; quindi, evidentemente, le mie continue richieste di chiarimenti sul caso vi hanno portato a riflettere. 
Vorrei dunque tornare un po' indietro nel tempo, esattamente l'11 febbraio 2015, quando a seguito di una mia 
richiesta di informazioni riguardante l'incarico conferito all'avvocato Valentina Verga, lo stesso fosse dovuto alla 
costituzione di parte civile del nostro ente e mi è stato risposto con le seguenti motivazioni: per visionare ad 
estrarre copia degli atti relativi alle indagini preliminari e per formulare memorie o indicare elementi di prova. 
Tutto ciò è finalizzato a consentire a questo municipio l'effettuazione di una congrua valutazione in relazione alla 
linea da assumere nel contesto del procedimento in oggetto. Dai fatti avvenuti in seguito apprendo che nella 
delibera di Giunta numero 35 del 20.03.2015 si autorizza il Sindaco a promuovere la costituzione di parte civile del 
Comune nell'udienza del 26 marzo 2015, al fine di richiedere il risarcimento dei danni non patrimoniali nella sede, 
specie danni all'immagine, patiti dal comune di Casorate Sempione per e in conseguenza delle persone ed eventuali 
condotte criminose poste in essere dagli imputati, condotte che saranno vagliate dagli organi e nelle sedi 
competenti. Vi ricordo che sono passati ormai tre anni dalle prime battaglie sostenute da me e dalle minoranze su 
ciò che riguarda il modo di fare prevenzione per la sicurezza sulle strade urbane e, di conseguenza, disapprovando 
le scelte fatte dalla Giunta comunale per conferire incarichi alquanto discutibili ai nostri agenti. Vorrei evidenziare 
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la presa di posizione del Consigliere Malvestito che addirittura mise in discussione la legalità della mozione da noi 
presentata in un precedente Consiglio comunale di richiesta sospensione pagamenti all'Igea. Se allora foste stati 
meno presuntuosi, probabilmente mal consigliati dal legale allora incaricato dal Comune, detentore dell'unica 
verità, oggi a quanto sembra pure lui passato alla nostra corrente di pensiero, e avreste tenuto conto dei nostri rilievi 
che, oltre al buonsenso erano pure conseguenti di una buona conoscenza della legge e della materia con l'aiuto dei 
nostri esperti che sul tema hanno dimostrato di dare giusta interpretazione, e i fatti lo dimostrano. Oggi molto 
probabilmente non saremmo a questo punto. 
Trovo inoltre alquanto meschino dover ora ricorrere ai ripari in extremis, far finta che tutto ciò sia solo colpa dei 
nostri dipendenti ed operatori.  A mio giudizio pure voi membri della Giunta dovreste farvi un esame di coscienza 
in proposito; credo che il vostro compito sia quello di vigilare sui modi operanti nei nostri addetti a 360 gradi. Per 
esempio, avete la certezza di aver preso tutte le accortezze necessarie nel dare mandato alla nostra Comandante con 
delibera di Giunta a procedere nell'indire gare d'appalto approvando il capitolato speciale, stabilendo le quote sulle 
destinazioni di proventi riferiti all'articolo 208 del codice della strada, deliberando inoltre costi per le raccomandate 
postali, i famoso 24,20 euro per Igea, il CAN e il CAD, oltre 7,20 euro per le spese postali, più naturalmente il 
costo per il servizio dell’Autovelox. 
Vi ricordo che nella delibera di Giunta 129 del 19/11/2014 è stato riqualificato il costo di ogni verbale da 24,20 
euro a solo 5 euro più le spese postali.  Inoltre, la delibera del 23/01/2013 con oggetto rideterminazione indennità di 
posizione settore servizi di polizia locale, nel caso… 
 
SINDACO - Mi scusi un attimo, ci atteniamo all’argomento o dobbiamo fare la cronaca di tutti i… 
 
PERAZZOLO A. - È riferito… 
 
SINDACO - No… 
 
PERAZZOLO A. - È riferito all’argomento, ci arrivo, se mi fa finire ci arrivo… 
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
PERAZZOLO A. - È finito, mancano due righe ed è finito. 
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
PERAZZOLO A. - È riferito all'argomento; le assicuro che non potrei fare l’interrogazione se non riesco a finire, 
devo chiarire le cose. 
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
PERAZZOLO A. - Mi faccia finire, mi scusi, siamo titolati alla democrazia mi sembra in questa sala. 
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
PERAZZOLO A. - Forse non al di là di tre giorni fa l’abbiamo titolata alla democrazia, mi faccia finire per 
cortesia. Allora, praticamente, inoltre la delibera numero 14 del 23.01.2013 con oggetto rideterminazione indennità 
di posizione settore servizi di polizia locale, nel caso di servizi intercomunale convenzionato, l'importo passava da 
12.000 euro a € 16.000 annui, che è il massimo ammesso dalla legge. Essendo il comune di Cardano al Campo 
uscito dalla convenzione, tutti questi soldi ora chi li paga? Tutte cose che avete a suo tempo approvato e ora, per 
non sapere né leggere né scrivere, dopo aver lanciato il sasso nascondete la mano; è come mandare i nostri soldati 
in guerra chiedendo poi i danni per averla persa. Tutto ciò significa che voi avete ordinato, tra virgolette, il codice 
rosso, e ora cosa fate per scaricare i nostri agenti? Ve ne lavate le mani; bravi, molto bravi, complimenti.  Sarei 
inoltre curioso di sapere che differenza ha fatto la sicurezza stradale, senza più impegnare il servizio di rilevamento 
della velocità da ormai un anno a questa parte; di sicuro non vi sono più stati tamponamenti o frenate improvvise 
come succedeva quando si usava l’Autovelox ma, come si sa, non era certo per fare cassa, lo scopo era di salvare 
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vite umane. Ammettetelo, la cosa vi è sfuggita di mano al punto che oggi non sappiamo ancora dove sono finiti i 
soldi delle multe poiché non si trovano i fondi nemmeno per chiudere le buche sulle strade; in più dobbiamo 
sobbarcarci nuove spese legali per cautelarci, alla faccia dell'articolo 208.  Personalmente, e finisco, per tutto 
quanto si è detto sino ad ora mi auguro sinceramente che il tutto finisca in niente, che sia archiviato il caso 
soprattutto per i nostri agenti, sperando che in futuro l'esperienza fatta ci possa servire da lezione. Certo che solo il 
fatto che il procedimento vada avanti non lascia sperare nulla di buono. Detto ciò, sono alquanto deluso e 
contrariato, ma ora che qualche sassolino dalle scarpe me lo sono tolto vi anticipo la mia volontà di rassegnare al 
più presto le dimissioni da Consigliere comunale; grazie. 
 
SINDACO - Non rifiuto mai le occasioni di riflessione quando però sono attinenti ai fatti e quando hanno delle 
motivazioni ben chiare. Ha fatto delle affermazioni che secondo me sono anche gravi, che si riferiscono alle 
persone, poi ognuno di noi è adulto e vaccinato e si assumerà le proprie responsabilità. Di tutte le accuse lanciate 
devo dire che se fossero state dette prima della lettura della mia risposta avrei potuto dire forse pensa male però ci 
sta ma, dopo aver letto la risposta alla sua interrogazione davvero certe sue affermazioni mi dispiace ma le rimanda 
al mittente perché o non ha ascoltato la mia risposta oppure aveva solo voglia di sfogarsi contro di noi. Siamo 
comunque in un Consiglio comunale, siamo Consiglieri, abbiamo dei compiti istituzionali, questi attacchi continui 
alle persone che ancora ha fatto direi che non siano degni di un Consigliere comunali, quando poi non abbiamo 
fatti, e comunque se anche ci fossero fatti di accuse o cose del genere io lascio il tutto a chi ha la competenza, non 
gioisco di fronte ad accuse contro persone o anche eventuali fatti avvenuti. Colpe dei dipendenti, ha fatto anche 
queste affermazioni e comunque forse non ha ancora ben chiaro quale sia il ruolo di un amministratore e quali 
siano i ruoli dei dipendenti comunali, ci sono delle leggi che stabiliscono dei ruoli ben precisi. Davvero qui mi 
fermo altrimenti scenderei nel suo stesso modo di agire che in questo caso devo proprio dire non condivido. 
Per ciò che riguarda la sicurezza devo dire che quando si va sul Sempione è un po’ diminuita la velocità; se poi si 
vuole speculare e accusare ognuno è libero di pensare quello che vuole però davvero, come ho detto prima, 
rimando queste accuse al mittente. 
Passiamo all'altro punto. 
 
 
 
 



 

   

Letto, approvato e sottoscritto. 
 
IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 
Fto  QUADRIO GIUSEPPINA PIERA Fto  Dott.ssa BURZATTA ANNA 
 
 
 
 

�����������	
����
�������

 
Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene pubblicata 
all’Albo Pretorio on line di questo Comune e vi rimarrà  affissa per 15 giorni consecutivi. 
 
 
                                                                                                    IL SEGRETARIO COMUNALE 
                           Fto dott.ssa  BURZATTA ANNA      
 
 

 
Copia conforme all’originale in carta libera per uso amministrativo. 
Lì,  
 
       IL SEGRETARIO COMUNALE 
 dott.ssa  BURZATTA ANNA 
 
 
 
 
 
[ ]     La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           
           comma 4,  D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
[ ]     La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno __________ per decorrenza del   

termine di cui l’art. 134, c. 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267.  
 
                                                                                                    IL SEGRETARIO COMUNALE 
                     
 
 
 
 
 
 
 


